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A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) KÄTH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁBSUEAT.

Megjelenik minden vasárnap e»y 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt.
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST,

Királyi Pál-uteza 13. szám 
(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért.minden közlés után2 kr. i4 fillér) 

i fizetendő.— Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt 
és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 
kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti. 

A dijak előre beküldendők a Szant-latván-Társulathoz-

Az egységes tanítói kar.
A országos kath. tanítói nagygyűlés fénye 

vs sikere még mindig élénken foglalkoztatja 
tanügyünk munkásait. Az ott elhangzott, esz­
mék. melyek mindegyike a gyakorlati élet tapasz­
talatai) fogamzottak meg és így az életrevalóság 
biztosítékait magukban foglaljak, hivat vak arra. 
le így kath. tanügyünknek újabb lendületet adva,
• zt a virágzás és az emberileg elérhető tökély 
b'iv vezessék: nekünk tanítóknak pedig egy 
jobb, szebb jövő derűjét jelezzék.

Ezek tudatában annál kellemetlenebben kell 
hogy érintett legyen bennünket azon többszörö- 
--1) felhangzott sajnálkozás, miszerint kár az 

1 gy és az egyetemes tanítóság érdekében az. 
i Jv az egy és ugyanazon szent ügy szolgá­
latában álló tényezők felekezeti jelleg szerint 
' -nportosulva, óhajtjuk a hazai népneveiés és 
I • 'kiutas, valamint saját ügyeik elöremoz- 
' utasát.

Elismerjük ugyan azon elvitázhatalian tényt,
I :y a magyar tanítóság erkölcsi értékben, 
i vuvánulása súlyában és akaraterejében nagy- 
I in nyerne, ha az nem az iskolák jellége szerint 
f -'.portosulna. hanem egységesen, mint egy test 
( - lélek állana társadalmunk körében. Hisz 
I un kell ahhoz magyarázat, hogy egv 30.000-re 
1 ■ nő müveit testület mily halaimat, mily fo­

ule számottevő erűt és befolyást képvisel a
• -'életben.

Hat még akkor, ha ezen testületet a magyar 
néptanítóság lelkes ügybuzgó serege képezi.

De fájdalom, erre bármikor inkább gondol- 
1 a:lünk, mint. napjainkban.

De van-e egyáltalában szükség arra. hogy 
hazai tanítóságunk tekintet nélkül az iskolák 
j'-iiegére, csoportosuljon ?

Nyerne-e az iigr. nvernénk-e mi vele ?
Hat mindeddig nem voltunk egyek?
Erre nézve legyen szabad a közös pálya 

k'rzös, egységes czéijára utainom. melynek min­

den kétségen kívül egy és ugyanannak kell mind­
egyikünknél lenni, mely mindannyiunk szivét- 
lelkét — működjünk bár felekezeti, állami vagy 
községi iskolában — kell, hogy áthassa, és á 
mely e szent jeligében nyer kifejezést: »Isten, 
király, haza!« És így, ha mi ezen jelszóban 
egyesülünk, a mint valóban kell is hogy egye­
süljünk. hisz akkor egyek, igen egysé gesek 

1 vagyunk és leszünk is. Törekvésünk egy és 
I ugyanaz : nevelő és tanító működésünkkel bol- 
! dogítani édes magyar nemzetünket és ez által 
: nagygyá tenni szeretett magyar hazánkat. Le­

het-e tehát a magyar néptanítói karról, melv- 
: nck minden egyes tagja a kitűzött egy ezé it 
! elérni lankadatlan munkássággal iparkodik, mely­

nek mindegyike azon van. hogy minél tökéle­
tesebben közelítse azt meg, azt állítani, hogv 
nem egységes V

Nem bocsátkozom annak taglalásába, mi 
az. a mi a kath. jellegű iskolák tanítóit a 
közös érintkezésben gátolja, de megjegyzem, 
hogy nem a tanítás tere az, a mely bennünket 
elválaszt, hanem a nevelés szelleme az,a melyben 
mi más alapon állunk. Legkisebb szándékom 
sincs azonban ezzel azt állítani, hogy más jel­
legű iskolákban nem nevelnek, oh nem, ez 
távol all tőlem; csak azt emelem ki, hogv bar 
itt is a végezel egy lehet: vallás-erkölcsös, 
becsületes és jellemes polgárokat nevelni a. 
hazának : de az az éltető szellem, a mely ivei mi 
a gyermeki szivet saját isteni hitével Letöl­
teni és az ebből folyó isteni és emberi erények 
felé irányítani törekszünk -— más.

Ezek alapján talán sikerült némileg kimu­
tatnom azt, hogy munkálkodásunkban mind- 
annyiunkat egyazon czél vezérel. Ami pedig 
személyes ügyeinket iileíi, értve társadalmi ál­
lasunk emelését és anyagi helyzetünk javítását, 
ezekben közöttünk különbség-—legalább tudtom ­
mal — nincsen. Hogy pedig mindezek daczára 
nem vagyunk egy laborban, tulajdonítsák ezt 
egyedül azon erős meggyőződésünknek, hogy
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,,i'.han véljük szolgáim közös iigyiin- 
..v rn. ;uv üdv."-.-ebben gondolunk mii- 

•a a közjólet érdekében. Hs 
j tik sajat feli- gásuk szerint haí-

i á! remeinek megfelelni hivatásuknak.
• velünk: m ért hisz öté a hol

v ' -sv-iv! szu van. úgyis talál-

■ eiu iii!t a kérdés, engedjek
■ ■ r;i:nRI sz-uui tenni azt, hegy es

,a! az. ii'ijv ' :ven az intézel kórok 
vk a válaszfalak, hogy éppen

■ - s - a fe’vkvzeti tanítók különválása.
- ell'ánasra mutat az. hogy

rs;lKiS | e. í etf! u: Set! káp-

" ■ ; az .. a;..S' ír vt, fizetésük kiegeszi- 
- cevsezr- elvi'k alapján szabja-e meg 

: uörveny a kátttortanitők nvugdij- 
: .a -kólákban mii ködő tanítok nyug-.

~ I rzalviei éleszt-e az. hogy a fele- 
.. a kik hasonlóan szegényes íize- 

- -i siilüek. az útadó fizetésére köt.elez- 
: az allami tanítókat az alól fbl-

;.'S tjaiií.nm a kedvezményes vasúti 
- Ki-: :ese. F.z is az egység szolgálatában

i ig- am-e fel mindazon előnyüket, a
■■ ' .az í-a-Kzeii tanr.uk kizárva vagyunk.

a ' zyst-g-'s tanítói testület íétesi- 
uauivi a;,akaratot dokumentáljam?

as. e- kar éin ni aim. önök se tegyék, 
r-u-i'ik s, ha az ellenteteket, ne kutas­
sam ami lám n ii n két • el választ. Hanem 

■■ - a,-"n \\7 - zviivelartuzás. a baráti
a--a:;iek ara nv - zalait, mert az el- 

i --a .uua'k es fásak a szeretet
........... s iuvr-í; sónk mindnyájan az édes

-■ z, : "ir-uu,, ti annak íioidogitásában.
Pozsonyi.

.Vlegigértem ezt az édes anyámnak,“
Folyt füs vége ";-

I.:'' -: -/ n 'k űriben all a keresztény élet pél- 
. n a sziiiuk ír tidenné! hathatósabban

■ - gyermekeiket. És minthogy ez a jó
is r-ak akivé- teremhet igazi gvü-

aet.

az

az isiéi 
is nagyo

Ug Ai
■rn a 
az 1-

tm áldásai adja hozzá, 
k '-rn* keil; a családi ne­
uro- eszköze az imádság, 
ló könyörgés. Vájjon nem 

:• számtalanszor ez Írás szavai- 
Mmdeu jó adomány és tnin- 
i: t"k onnan felülről vágvon. 
■ í . . . Azért sem aki ültet, 

öntöz, hanem a ki nüveke- 
n « .lak. 1. 17. Kor. I. 3. 7.) 

* s iskola szükségéről szól s

-Éeg-rji-tek hozzám jönni a kisdedeket.«

1 ilyen esetekben az isteni Mester eme szavaira 
hallgat a keresztény felebaráti szeretet s az 
által gondoskodik az ily kis gyermekekről, hogy 
kisdeduvodákat állít, amely intézetekben a gon­
dos felügyelet megóvja a 3 — 6 éves gyermekeket 
a sziiiuk távolléteben őket érhető testi és lelki 
veszedelmektől. Mily megnyugtatás a szegény­
edés anvara nézve az a gondolat, hogy szere­
tett gyermeke akkor is gondos ápolás es tel- 
iigyelet alatt van. mikor ő kenyérkereset i mun­
kájában otthonától távol kénytelen töl te-, i napjait. 
A kisdedóvódaba járó gyermek testi egészsége, 
altalános tapasztalatok szerint észrevehetőié« 
megjavul, testalkata, izomzata megerősödik, a 
bőrbajokat s egveb gyermekbetegségeket elkerüli, 
a rendszeresen vezetett játék es foglalkozás 
által a munkához, a kellő gondozás és veze­
tés a ital a tisztasághoz és rendhez hozzászokik, 
az illendőség érzése fölébrend benne, társaság­
ösztöne kifejlődik, figyelme, ami a későbbi ta­
nulásnál oly lényeges, egy pontén irányul, meg­
tanul szemlélni, a természet jelenségeit észre­
venni. szive megnyílik a nemes érzelmeknek, 
az igazi áhítatot és vallásosságot sejteni kezdi 
s a kisdedóvódaban otthonos vidámság minden 
egvéb tehetségeinek fejlődésére előnyösen hat.

Ugyanazért a törvény is azt rendeli, hogy 
minden oly helyen, hói kisdedóvóda van, min­
den szülő vagy gyám köteles 3—6 éves gyer­
mekét vagv gyámoltját abba járatni, hacsak 
nem igazolja, hogy a gyermek otthon, vagy 
bárhol állandóan kellő gondozásban es felügye­
letben részesül. Éppen úgy. mint ahogyan kö­
teles a szülő a törvény értelmében 6..13 eves
gyermekeit a mindennapi, a 12 15 éveseket
pedig az ismétlő iskolába járatni.

Mert a nevelés a tanítást, az oktatást is 
magáiul foglalván, igen nehézzé válik a szü­
lőknek a nevelesi kötelességek pontos teljesí­
tése. A mai világban mar a legegyszerűbb em­
bertől is aránvkig sok ismeretet követelnek, s 
Így sok szülő nem is képes gyermekeinek kellő 
oktatására: vágy-a nevelés hiánytalan veze­
tésében, mint eiőbb kimutattam, kenverkereset 
es állásúnak egyéb foglalkozásai miatt akadá­
lyozva van: vagy a korai halál megfosztja a 
gyermekeket első és természetes nevelőinktől 
es igy elkerülhetetlenül szükségessé válik az 
iskola, mint a hiányos, nem biztos, vagy lehe­
tetlenné vált családi nevelés jótékony pótléka.

Ha a családi nevelést úgy vezette az édes 
anya. mint kifejtettem, akkor az nagy mérték­
ben megkönnyíti az iskola működését; ellen­
ben a családi nevelés mulasztásait és hibáit 
az iskola csak nehezen pótolhatja. Ha az is­
kolaköteles kort elérte a gyermek, az addigi 
gondos családi vagy kisdedóvődai nevelés foly­
tatása mellett a szülőknek az legyen a fö- 
gondjok, hogy egyház, iskola és család a ne­
velés nagy munkájában egymással a legszebb 
egyetértésben, karöltve haladjanak. A szülő a 
lelkipásztor és hitoktató iránt tiszteletre és
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szeretetne tanítsa gyermekét: kétséges ebetek- 
; en bizodalommal terjeszsze a lelkipásztor elé 
aggódásait: a predikáezió és templomi tanR 
:ta«u|s*igrut vigye haza családja körebe. kö- 
Mlje azokat gyermekeivel vagy kérdezze ki 
kel azokból: mondja meg nekik, hogyan vi­

seljek magokat, ha papjukkal találkoznak - kér- 
o-zze meg töltik alkalmilag, hogy mi van fel- 

iva leczkére a katekizmusból' a bibliából,
' 'Íon ne*'i^ i(-h>t a leczke megtanulására és 
szerezzen róla meggyőződést, hogy jól meg­

inni tak-e k-czkéjüket, Éppen igv munkálkod- 
■' K a szulű a tanítóval vagy tanítónővel is tel- 

• - egyetértésben : kérdezősködjék tőlük -vak- 
::: óban gyermekeinek magaviseleté és szm-aálma 
U-ioí; ha a gyermek az iskolában jutalmat 
uigy büntetést kap. otthon is ugyanabban ré­
szesüljön; tartsa fenn a tanító vagy tanítónő 
"kmteJyét; értéssé meg gyermekeivel az iskola 

nasznát és kövessen el mindent, hogy a lelki- 
smeretes felügyelet és ellenőrzés által az is- 

>• danak az életre kihaló, nagy fontosságú mun­
kálkodását tóle telhetiileg támogassa és elő­
mozdítsa.

.Majd igv végzi beszédét :
'Azzal akarom végezni, amivel kezdtem 

ovszudemet: az édes anya egy egész világot 
talakítani képes nevelési működésének mél­

tatásával ; mert en. ki egész életemet az ifjú 
nemzedek nevelésében töltöttem el. annyiszor 
m paszta! lám növendékeimen az édes anyai kéz 
• :i"m es gyöngéd vezetésének nagyszerű elő- 
1 v“i: és hatását, hogy soha sem szűnhetek meg
■ mínuszt zengeni az ed es ama nevelési fon- 
! -sságának dicsei lesére és magasz tál fisára. A 
! " már Istentől úgy van alkotva, hogy jobb 
-i'-v,‘íi, mint a férfi. Midőn a Mindenható ei­

nt áru* fa, hogy ősatyánknak életiássai adjon,
■ 'lantnak, nem a homlokát, a gondolatok szék- 

1 ‘l'ét. érínté meg. hanem azon oldalát, hol a 
m retet lakozik. A nőnek tehát, a férli szivé- 
1 : születvén. Isten akarata szerint az emberi-

i •’ízivenek kell lennie. Arra rendeltelve, hogy 
• jég és anya, a szegények és szenvedők an- 
:oa legyen; ama föl séges hivatásnak szen- 

hogy a gyermekeket kimondhatatlan bajok 
e :uradalmak közt nevelje; hogy a családban
* a társadalomban a közbenjárás, édes liiva- 

-«t viselje ; hogy úgy a test. mint a lélek sebeit
f ogyító balzsammal öntözze; a nőt, mint 
" '‘'it Ágoston mondja, a szeretet es gyöngéd- 
'■ 4 annyi kincsével halmozta el az Isten,
•" rlv soha ki nem fogy, soha el nem apad. 

Aránylag sehol oly nagy mértékben meg- 
■ ositva nein láttam eme soha el nem fogyó 

1 túláradó szeretetnek műveit, mint itt Zsa- 
minyban a méltóságos grófi család által, mely- 
"• ' tagjai versenyezve sietnek áldozatot hozni 
i! ' állásos példaadás és a felebaráti szeretet
• árán.

A zsadanyi hívek gyermekeinek nevelésére 
!-szott áldozatainak kifogyhatatlan sorozatát

mar akkor megkezdte a grófi család, midőn a 
regi es szűk iskolaépület helvett egv njahb 
|agas és czélszerii iskola emelésére több mint 
• ioO') forintnyi adományt es alapítványt leit.

Most pedig, midőn szivünk mélyében a leg­
bensőbb hala érzelmeivel állunk iit. emez 
eppen felszentelt es megnyitott, fényes föl­
szerelést! és berendezésű uj mm kath. elemi 
leányiskola es kisdedóvó-intézet előtt nem 
akarok a grófi férj példás áldozat készség vb.;! 
és az elhatározásának végrehajtásában íaHű­
sítőit akaraterejéből semmit levonni, midőn 
az ö szavainak lényégét ismétlem, hogy a nép­
nevelés eme palotaszerű hajlékát a grófi édes 
anyának, az ő lelkes kezdeményezésének, ösz­
tönzésének, közbenjárásának, a nép igazi javat 
szivén hordozó szeretettnek köszönhetik a 
heves-zsadánvi katholikus szülők és gyermekek.

Mindazok nevében, kik a magyar katholikus 
népnevelés ügyet szivükön viselik, de különö­
sen a heves-zsadánvi katholikus szülök és 
gyermekek nevében, legbensőbb halát és leg­
forróbb köszönetét mondok ezen ünnepélyes 
pillanatban méltóságos Almássy Taszító gróf 
urnák és mélyen tisztelt kedves nejének, szül. 
báró Fiáth Anna gróf asszony ö méltósága, 
nak. kik a dr. Samassa József egri érsek ár 
<7 exczeU encziája, által e ezé Int kegyelmesen 
adományozott 3000 írtnak segítségével, ezt a 
kor követelményeinek teljesen megfelelő, fé­
nyes rom. kath. elemi leányiskolát és kisded­
óvodát, Magyarország ezeréves fennállásának 
emlékévében, a magyar kath. népnevelés elő­
mozdítására, különösen a zsadánvi rum. kath. 
lakosság leendő édes anyáinak kath. szellem­
ben való nevelésere és tanítására, több mint 
10.000 forintnyi költséggel fölépít tették, és a 
mai napon rendeltetésének ünnepélyesen át­
adták: kik ezen intézet kath. jellegét minden­
képen biztosítva, a most még egyelőre be nem 
vezethetett apáczak fen tartására már eddig 
8000 frtnyi alapítványt tettek, azon szándék­
kal. hogy azt a szükség szerint emelni és ki­
egészíteni fogják: kik tehát rövid 8 év alatt 
több mint húszezer forintot adományozlak 
Heves - Zsadány községének egyházi és főleg 
iskolai czéljaira.«

A néphez fordulva ezeket mondja :
»Részetekről pedig, kedves zsadánvi szü­

lők, az lesz igazi hálátoknak nemes jóltevői- 
tek áltál és legszívesebben fogadandó bizo­
nyítéka, ha pontosan járatjátok gyermekeiteket 
a kisdedóvodába és az iskolába, s ha otthon 
szóval, szoktatással és jó példaadással, az is­
kolával teljes egyetértésben, úgy nevelitek őket, 
hogy az édes anyjok tisztelete és szeretető, az 
ő neki tett Ígéret szentsége vezesse őket min­
dig a rossznak elkerülésében és a jónak cse­
lekvésében : Megígértem az édes anyámnak! 
Amen.
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A természettan tananyaga és tanítása 
az osztatlan falusi népiskolában.

11. llt'sz. Folytatás
A gének, a viz. a levegő.

v,.pek : a/ emeltyű, a csiga, a 
a aaz ek es a csavar, 

vcs kétkarú eme.tyü ismerivte- 
■ - . , v v vas: a i < a mérlegek teszneü 

- - z - .gaiatot.
A , sara ísmericiesénel fel mutat hatunk 

-,var. annak lényeges jegyei", szémléltet- 
.... - a husznala.':nai mutatkozó előnyeit még-

A : cazvrkvzek igaimát. a kútasásnal
:: v v ;í a vr.lt V v 7. i-.\ t K<.T6k0Sk Ul<iK M; rgSZ€Iliié” 

t:rivr.tr] ismertetjük.
■ A -I: i i :{jfi : íi bovkorcsolva, oz eknei ix 

: a - -J-, vasvkrk u favágásnál rs km ej te .-nej. .t 
: arm te. tér énéi. pethe a bor- es az asz- 

!;v:(ei.,;i i-rIh<• seK a 'erniesze11ani t*■ szk<*zük.
..srzcii.it ge: -k ;-inc.r•cjto-erié-l az - ra. 

es vrierejii őse[>ek. uaraioiv, szeeska- 
■. At. 1 -A s. s I ej í11: i e ivpvket. valatnei y kezeiesi» 

íietnlee inmam mok'ides alkaí-

A «■ redete!, annak nennet ^ térj edel- 
tekintve :u xtn, tengető és hasznát 

, ; - z: rs v Vi,', az mtuiokru -s no v én vekre 
I ír. a a ua‘ltur:oi rrociule.r-1itk-

z, . z c zr íés: s- cxek ismerictesenel tries- 
. - - ■ ■ rukuiat készítünk, vagy ha van

... a mi il vek isnurvtétéren-rl, ha mu­
zz z az v a a* a termesze! Lea szemléitei- 

- : c-t':... a rajznan innia: juK be.
I A . vogő. Ili 'ZŐr megismeriefjük a levegő 

. .- z. . minemú szeleket, 
í Izzi . aiüt- ismétt..,téséné! a tűzféeskendú, 

■ za.'- c.rka. pi-rrtietezo-gép, lopo Ihébt-r• stt .
; -zo;.:.. . t -zk'z.'.cj.; Vagy egy üvegpohárba 
ige : un z-x/a-h-'e: bobnak, az üyegpobar nyi- 

- ■ mein:--ivesü':i:t tenyerünkkel betakarjuk.'A 
...:■: -c: exo leverií egy része az égés által 

• .•■me-zít-ük, - a légnyomás folytán az üveg­
en ur tenyerünkre tapad.

A uxoesargaz ismertetésénél elmondjuk. 
;--s anyós helyeken a föld alá került 

x zz - s aiiati h'.niaiiekukbol fejlődik, s ha 
•• t i z ti'-híbü! a levegővel érintkezvén meg­
gy. 1 tünemény nemesen mondva: híd vérez 
vagy iáié réz.

• A szénsav ismertetésénél a must erje- 
le.-v: mondjuk eí. Figyelmeztetjük növendé­
keinket. hogy ., borral, telt pinezébe rúdra 
erősített égó gvertyava! kell bemenni, mit az 
- mber előr e nv;i. < na a gyertya elalszik, ne 
■zeniének a piiz zébe. mert a szénsav az élet 
ier, mártására nem alkalmas elem, s ott meg- 
íulíiiÉfití k.

111. Rísz.
A hang. a fény. a melegség, a pára és a gőz.
„) A hang keletkezése ütés. kalapácsolás 

áltál történvén, a levegőt rezgésbe hozzák, 
S Így arról az ember tudatot szerez. Vastag 
papírból hall- es szócsöveket készítünk, mik­
nek segélyével a hangról, annak erejéről nö­
vendékeink fogalmat szerezhetnek. A hang és 
Any sebességéről a villámlás es mennydörgés, 
mint természeti tünemények a szemléltetési esz­
közök. A bálig sebességet a favágással is szem- 
cl Hitetjük. A visszhang fogalmával erdőkbe 
tel; kirándulások alkalmával ismertetjük meg nö­
vendékeinket. Felemlítjük a tihanyi visszhangot.

b A fenv ismertetésénél a testek arnvéka, 
a \izbe dobott pénzdarab, a vízbe tartott páleza, 
szépiátok, tükrök, szem- és nagyitóiivegek stb. 
a szemléltetési eszközön.

,rj A liő ismertetésénél a hő keletkezése 
kaianáesolás, fii reszelés által, a hő fokai, a 
hőmérők készítése es alkalmazása. A jó és rossz 
hővezetők.

ti A pára és a gőz ismertetését a víz forrá­
sával szemléltetjük. A reggeli harmat felszára- 
dása. a vízben feloldott ezukor elpároltatása, a 
napnak kiterített vizes ruha stb. a szemléltetési 
eszközök.

ír. n/sz.
A vüianyossag vs a légi tünemények.
, I A víllanvossag tógáimat megismertetjük 

• j .■ ooszn darabhoz dörzsölt pecsétviasz, vagy 
iivegrihiiíal. mik a panirszeleteket magukhoz 
vonzzák és eitasz.il ja k. .1 o es rossz villany ve­
zetők. A felhők bőt kitörő villanyszikrák, s a 
villámhárítók alkaimazasa. elég bő anyagot 
iivujtanak a villanyosság ismertetésére. A tavirda 
és a telefon használata, s annak mikénti al­
kalmazása sem ütközik nagy nehézségekbe, 
hugv növendékeinkkel megismertessük, miután 
ma mar módunkban all azokat természetben 
szemléltetni.

h) A légi tüneményeket mindenkor annak 
megtörténte alkalmával, valahányszor csak al­
kalom kínálkozik szemléltessük, s vallásos, buzgó 
úhitalt i figyelmeztessük növendékeinket a Min­
denható jó Isten bölcs és jóságos szeretőiére, 
mikkel minket gyarló teremtményeit elhalmoz, 
s intsük őket, hogy a nagy termeszei e csodás 
működését Isten keze vezérli.

Tehat, hogy a népiskolai természettan! ok­
tatásban fáradozásunkat siker koronázza tart­
suk szem előtt a következőket:

1. A természettani ieczkéket nem kell nö­
vendékeinkkel szóról-szóra beemiéztetni, mert 
így növendékeink nem a természettani tételek 
értelmét, hanem a holt szavakat, összehalmo­
zott mondatokat, minden anyagi es erkölcsi 
haszon nélkül csak eldaráljak, mig a szóban 
forgó természettani törvényről még csak álta­
lános fogalmat sem szerezhetnek.

■2. A természettani oktatás a népiskolában 
legyen okszerű, azaz minden természettani tü-



.iu'n\ forrását behatóan szemléltessük nö 
vidékeinkkel, hogy azok az előadott termé- 
vtam tételekről tiszta és világos fogalmakat 
t ehessenek.

Ő. Kerüljük a mennyiben csak lehet a száraz 
-vhangu elbeszélő tanalakot, inkább a tüne- 

! pnvek változásaiból iparkodjunk a természet-
■ un törvényeket levezetni.

1. Kapcsoljuk össze az egynemű tiinemé- 
,-két. melyek ugyanazon természettani tör-

■ .ínyeken alapulnak.
ö. Előadásunk legyen éterik és érdekes, hogv 

i emlékeink figyelmét lekössük.
ő. Nyelvezetünk legyen tiszta, szabatos és 

:vékony, hogv növendékeink könnven nwért-
■ ''írnek bennünket.

7 Tanításunk legyen éieírekihaió. azaz olv
■ i inészettani törvények megismerésére vezes-

■ ;k növendékeinket, melyeknek ismerete majd 
1/ "let ben anyagi es erkölcsi haszonnal jár.

'. Tárgyunkat mindig a növendékek- szem-
■ (-köréből merítsük.

Kegyünk körültekint.,k a lelki tehetségek
• lisztesére és ápolására is, azaz hogv necsak 
-•ueretekre vezessük növendékeinket, hanem

Kasunk alkalmával karöltve neveljük is azokat,
— f í anitásunkát vallás.,s szellem lengje at 
IK A bemutatott term-széttani t,inemenye- 

' lépesről - lépésre magyarázattal kísérvén, 
vemlékeinktől a hallottakról számot kérünk. 

1". Az egyszerűbb természettani ábrákat 
műtárgyukat I keresztmetszetben • lérajzol-

■ s lerajzolta!juk. s végre egyes természet­
it leezkeket emlékezetből leiratunk.
Azt hiszem, hogy az itt beosztott tanidő 
’”s és lelkiismeretes betartása melleit, a 

tananyag. .- a jelzett természettani 
-eletek bemutatása által, melyekhez a ter- 

■ zet tani eszközök élőül lita.-a olv csekély anyagi 
mzatot igényel, hogy az alig érdemel szót, 
o s teljesen lel van ölelve, különösen az

• "atlan népiskola természettani oktatás tan-
iga. Szem előtt tartva az elmondott es fel- 

:,dt szabályokat, ezelt lehet érni. anélkül, 
növendékeink szellemi képessegét túl- 

Kinők. Trabalka Imre. tanttu.

Egyesületi élet.
Meghívás. Az „ Esztergom-eirviiazmegyei rém. kath 
“•egyesület galgóvzi köre* f. év november lm ti én 

gyűlését Bankári rartja. melyre a tagok tisztelettel 
,Hivatnak. < lalgúezun. 1806. november >. X- kV, Her­
ein elnök, Feigler Lipót jegyző 
Meghívó. A »Kassa-vidéki róni. kath. tanító-egye- 
< kassai-köre nov. l!)-én tartja őszi közgyűlését 

rgyelfaiván. Tárgysorozat: 1 Elnöki megnyitó és be- 
oiő a kath. tanítók országos nagygyűlés rőt. 8. A 

f ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése 
y,»korlati előadás a helybeli kartárs által. 4. Ezen 
“ás bírálata. 5, A kidolgozott tételek felolvasása és 

■“Irálása. ti. Indítványok. 7 A tavaszi közgyűlés 
' írek meghatározása. A gyolcs a !' órai szent misé- 
kezdődlk Reget- -Ruszkaii, ls“ö oki. 3«. Menczler 

•rf, körelnök.

VEGYESEK.
Kinevezés. A biboros-herczegprimás Schiffer 

crencz pápai kamarást a budapesti hitoktató- 
testület felügyelőjévé a legkedvesebben kine­
vezni méltóztatott.

Hét osztályú polgári iskolák. A községi 
polgári iskolák jelenleg négv osztálvuak a 
lovarosban és _ csupán arra képesítik" a ta­
milokat. hogy felső kereskedelmi iskolába lép­
hessenek. jelenlegi szervezetében tehát a fő­
városi polgári iskola még a közönséges pol­
gári pályákra sem készíti elő a tanulót. E 
hiánvnn akar segíteni Ver'éáy Károly dr. kir. 
tanfelügyelő, a ki alaposan reformálni akarja 
a polgári iskolát. Az ő terve az. hogy a pol­
gári iskoláknak hét tisztáivá legven s az osz­
tályok befejezése után a tanuló érettségi vizs­
galatot tehessen. Szóval a polgári iskola ön­
állóan képezné ki a tanulót bizonyos polgári 
puhákra. Ezzel a tervvel nemsokára foglal­
kozni fog a főváros közoktatásügyi bizottsága is.

Az Eötvös-alap országos bizottsága hét- 
I '"n- november :* án Péterffy Sándor elnöklé­

sével illést, tartott, melyen az osztó-bizottság 
bejelentette, hogy a rendelkezésére bocsátott 
pénzt, valamint, a kultuszminiszter ezer forint­
ját mar kiosztotta. A bizottság közbenjárására 
fin tanuló mind tanítónak fia -- kapott 
szabad asztalt a budapesti vendéglősöktől, kik­
nek a miniszter jószívűségükért köszönetét, 
nyilvánította. Nagy örömmel vette tudomásul 
a bizottság azt. hogy a budapesti tanító-tes­
tület köréből újabban hetvenhat tag lépett be 
az egyesületbe. A múlt év legfontosabb ese­
ménye az volt. a mi a. Tanítók háza ügyében 
lot ieht. A II. egyetemes tanügyi kongresszus 
tudvalevőleg az Eötvös-alap országos bizott­
ságát bízta meg e tekintetben a további 
teendőkkel. Az orsz. bizottság a maga részéről 
fölkéri Eötvös Korám! bárót, a Tanítók háza 
igazgató-tanácsának elnökét, hogy az ügyet 
vegye a kezébe. A fővároshoz is újabb folya­
modást adtak be a telek ügyében

Tanítók ezredéves ünnepsége. Foké hó 
8-án a >Magyar-ővár-vidéki rom. kath. tanító­
egyesület« mosony-esperesi kerület tagjai Mosonv- 
Szolnokra gyülekeztek, hogy a közgyűlés által 
elfogadott indítvány és terv szerint, mint az or­
szág nyugoti határában működő tanító-egyesü­
let — esperest kerületenként tartandó díszgyfilé- 
sen hazafias érzelmeinek kifejezést adva — az 
ezredév:' ünnepségből kivegye osztályrészét. Az 
ünnepély szentmisével vette kezdetét, melyen 
a jelenvolt tanítók hazánk édes nyelvén szív­
ből eredő, ossz hangzó énekben adtak hálát a 
Mindenhatónak, hogy hazánk ezeréves fönnál­
lásának ünnepét megérniük engedte. Az ünne­
pélyes szent, misét nagys. Br«un Adolf apát- 
esperes. szent-jánosi plébános tartotta A tem­
plomból mindnyájan a feldíszített iskolába 
vonultak. A szózat eléneklése után Braun Adolf 
apát-plebános, mint a kerületi gyűlés eluöke
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Szerkesztői üzenetek.
Sz I Bússá Beérkezett. Felhasználjuk Üdvözlet 

I. F Kisköszetr Must is csak azt üzenhettük : >ki- 
s/s-ürc I tm itt késik. Többi kérdéseire le-
vélheti valas/.i unit S. P < A didevélben kitüntetett 
hírűid Wurm ii.gguí követelheti és az egyforintokat an­
nál is inkább, meri a hitközségi iskolaszék határozata 
a áu-jáiii vétele! • ?*! dt i ír veiébe. — Z. B. Német-Ládon 
Ha az illető fid birtokos kathnlikus ez esetben hitköz­
ség' ;«koia*d6ra nézve kellő formalitások között hozott

határozat rá is kötelező : sőt mi több, a hívek által eddig 
fizetett terménybeli járandóságokhoz is hozzá kellett 
volna hogy járuljon a köteles részszel. Hivatkozzanak 
a köznkt min 1390. alig. 12-én 35 306 sz. 1991. jul. 
övén 2‘.'.i0ó sz a. és 1892. február 12-én 4763 sz. a. 
k;-:t rendeli teile. — M K. Herc/egfalva Intézked­
tünk. OL-y ismertetés végett példányokhoz jussunk. —- 
P. J Cserlenön A késedelem oka valószínűleg egyik­
másik hivatalos közeg mulasztásában kérésé idő. mert 
o-mek jogos igénye van a szabályszerűen kérelmezett 
államsegélyhez I.egczélszerübh volna az ügyet azon az 
utón is megsürgetni, a melyen a fölterjesztés eszközölte­
tett : m< gi-'gvzem. hogy mi is titánná kérdezősködünk. 
— V \. Tisza Hoff Legközelebb jönni fog M. I. 
Német Marok Az év végére nuglelenik. Lapunkban 
k ö-olve lesz az ért-->ítés — . R G “ A kisdedóvási tör­
vény az állandó gyernn kmenhelv vezetőitől is követel 
vizsgálatot, de nem óvónői oklevelet. Vizsgázott, hiányá­
ban kellő erkölcsi és értelmi műveltségű nők is alkal­
mazhatók. — N. I Somorján és M. I. Aljvároskán. 
Levéll.ii ti adtunk választ

Felelős szerkesztő ' Ember Károly

Pályázatok.
F.awtergoml érat-ki megye.

Nnsrybresztován - Pozsony vm. i községben rneg- 
üresedett altanítói állomásra tanító kerestetik Fizetése: 
3tM frt utólagos havi részletekben a községek pénz­
tár,áhö’, bútorozott szoba, fűtés, takarítás. Tanítja a 
kezdőket, felváltva a kán tortán hóval az ismétlőket, segít 
a kántori teendőkben Peczkó Antal plébános.

A kis-vendéghi kániummírói állomásra november
13- ára oálvázat rivittatik. .lóv. delem • tandíj 1 SS frt, 
ingat! nők után 26 frt 30 kr készpénzben 94 frt 10 kr,

-4 tűzifa, stóla körülbelül 120 frt. párbér 35—40 p. m. 
rozs. temp’nmpén/tárból 5 frt 68 kr. Okleveles tanítók 
p övá.-.iiatnak Személyes megjelenés. A kántor gondos­
kodik a ha ran gozásról és a lelkész kiszolgálásáról a 
ii-'-'közna rii ís:en!Í-z*el«-tné!. betegek ellátásánál Kis- 
Ven-légh it n.8 s..'i189t> oki. Síi. Iskolaszék! elnök

4 hrádeki Ny it ram. kántortanítói állomásra f. év 
nnvi-nihi-r 2"> ikeré oálvázat hirdettetik Jövedelmi:- 
2Ö!9'~ :öl szántóföld'. 2 hold 1117, öl legelő. 7 hold
14- 41 r_jííí erdő és egy úrbéri telekre legeltetési és faí- 
z.isi jog A község pénztárából 1' 1 frt 29 kr., stóla 50 
frt. a! -pitvánvokból 50 írt. párbérgabona 28 p. mérő. 
Lakára áll . 3 -zoba. 1 konyha, ] éléskamra és 2 istálló­
ból. van házikertje i< ['amiá-d nyelv : tót-magyar. A folya­
modványok Molnár Rudolf esperes, moraváni (Nvitram.) 
plébános úrhoz az iskolaszékre ezitnezve küldendők.

1-2
F.gri éraeki megye.

A nyéki ■ Borsodul.) róni. kath. fiókegyház tanítói 
állomására pályázat hirdettetik. Javadalom : vallásalap­
ból 80 frt. Egerből 170 frt, tandíjból biztos 55—60 frt. 
Tisztességes lakás és kisded kert. A helvbeli közhírt o- 
kosokná! mellékjövedelemre számíthat. Kötelesség : taní­
táson kívül litániákat végezni Pályázatok november 
9"’-ig Dávid János lelkész, iskolaszéki elnök czimére 
Mályiba. u ti. Nyék küldendők.

Felső-Józsa íHaidum.) község rom. kath. kántor- 
tanítói állomására pályázat hirdettetik. Javadalmazás: 
3o() frt készpénz az egyházmegyei hivatal által évnegye­
denként fizetve. 1 hold szántóföld a lakáshoz csatolva, 
stólából mintegy 25 frt. párbérből II) frt, ismétlő isko­
lások oktatásáért a községtől 20 frt. 2 szoba, konyha 
és kamrából álló lakás, az udvaron kúttá! és istállóval. 
A kellőleg felszerelt kérvények november 20-ig Mildner 
Béla lelkész, iskolaszéki elnök úrhoz Hajdú-Böször­
ménybe küldendők. Okleveles pályázók hijján képezde- 
végzettek kérvényei is figyelembe vétetnek.

Szihalomra (Borsodra.) mm kath segédtanító 
kerestetik. Kötelessége: az iskolás lányok tanítása és 
segédkezés a kántori teendőkben Fizetése : a kántor­
tanítótól teljes ellátás mellett havi 10 frt, külön szobá-
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f.<;. Az aliom.s azonnal elfogulandó. Schmidt János

A komlói (Heve.-m i rum. lath omilY, r, - - 
' -ra palvázat hirdette,ik. .luve,lehne 1 4W fir me"

'• a havonként előlegein tizét "
'» szobából allo bereit lakás ideis-Ipne v í y-zabta tani,ólakás felépül am koT e f "g 8 tur" 
k,. .1. köteles: a IV-Vl.!vC "ö* ™eg-köteles: a IV—VI.* veo-vea mzt-Hvű ' ““s:
■ nl:;k« \az i.6m<5UÓ «»kút UnitaaVi kélióf/""«?- 
:■ k-rvenyek november 2V-ig Szmida Viktor lei 
I’ ’»kolaszeki elnökhöz küldendők. a megválom«.

:i:,k '«egerosues napjától fog fizetése lohuvá
.•;e.m. Állomását ugyanekkor tartozik elfoglalni "\ö 

te.en pályázok előnyben részesülnek. {_o
Kalocsai érseki megye.

Kun-Baján (Bácsvm.) lemondás folytán üresedésbe 
. rtye-JVir rom. k..tlr. 1. és II. oszt. fiiamtól

a. a a t év november lu-ig palyazat nvittatik. Az al- 
las a vadalma: 1 dvo ín készpénz. 2. ü'öl lá-ry hssábfa 
vary -12 Irt .1. szabad lakás. Kz,.„kívül 85 Irt a köm- 
ke,.,: teltételeit mellett: A megválasztott tartozik az is­
ii, . , es ipariskolasokat is tanítani, a faiskolát gon- 

az ‘»kolakoteieseket valamint az óvódaköteiese- 
k': » kantort pedig akadályoztatása esetén
n'! ' kántori teendőkben helyettesíteni 4 náivá/ni 
kívánók jól felszerelt kérvényeiket a iéntjtdöií hW 
ny.g a kunbajai rom kall,, iskolaszékre öz.mezve főt 
Tonmasy Gábor esperes-plébános úrhoz Katvmárra 

' 'jm ■ küldjék. Kelt Kuu-Baján. H9G. évi október 
bo I / éri. Az iskolaszék.

Foktőn a rom. kath. tanít,>i állás megüresedvén 
arra lolyo évi november 21-ig pályázat hirdetietik. 
Jövedelme:^, a hitközségtől 2uu irt és 11 Irt ismétlő- 
1,1 l*Biiáaért, negyedévi előlegez részietekben; 2. 
fő- 'z,l|ja. konyha és kamrából álló lakás, udvar pad­
lás egy kis házi kerttel; 8. Kis-Kecskemét pusztán 7 
k:‘ 111,111 ** wu □ szántó,lb,d haszonélvezete, n,elvnek
r,. .-.rtszonbera UV tn : 4. a belső határban 2 kát. hold 
*' ' —I szántóföld haszonélvezete, me.ynek évi lia- 
f‘" 'r' VI1 írt- mindkettő aoóteher: el : .» a politúr!
.. ' * ul t’iziía.^ 2(t:i kéve rozsé a házhoz szál -

-Nagyméltóságu Vxi-zka l iyurzy kalocsai érsek 
uf-' 1 ' ,ven keresztül évenkínt öu tn segély Ktiteles- 

az elsó osztályt vezetni, az ímh-• .„-'iskolásokat 
?:i!) llini' ■) kántortanítót: betegsége észtén tartozik he­
lfe: - -néni A tannyelv magyar, Pályázhatunk félti és
n": ‘ "k, azonban a férfitanité-k Hőmben rész,,ölnek.
AZ .....omas azonnal elfoglalandó. A kedden felszerelt 

ay t ^ a foktői iskolaszékre ezimezve. a keni lull 
esp,(y-ápek Karoly urlioz Foktőre Pest-m. kiihleri- 
tiv* ‘ "kton. 199t>. október -7 én. Az iskolaszék. 1 - 2, 

Besz l eres. ebit oral egy bar. megye 
,,, §16letneki , Ilarsin rom. karh. iskolánál tanító,női 
ahsst.i pályázat hirdetietik. Fizetése ü-tu In készpénz.

1 • 'ibos szobából és mellékhelyiségekből álló lakás 
8Z 1 '‘leleten, 32 méter lágy tűzifa az'u,ivarhoz száóiiva 
f ' > dxel a fantervm is lütendő és a tűzifa aprításért 
íj 'r ■ Kötelessége az 1 í\. leányvsztályoka! vezetni,
tannyelv magyar-lót. Az állomás azonnal elfoglalandó.
- • > amodvariyok foiyu évi noveniber hu 2ó áig
t'd: zu-lendó B glsich Ágoston iskolaszéki elnök 
úrhoz <jelcinekre czimzemiúk. í—2

Csanádi egyházmegye.
A nagy-komlósi róni. kath. német magyar tan- 

népiskolánál az 1. osztályú tanítói ál.omásra 
■r lö-ére j>álvázat hirdetietik. í>i töve,.leiem:

nyelvű
_ diner lo-ére pályázat hirdethetik: Évi ui vedelem : 

E ? i:?; készpénz. 3U p. m. búza. - öl tűzifa. 2 ö: szalma, 
•• rt irodaátalány, kis házikert és szabad lakás, mely

— SZílKfl tv/ . Vi IS tv á 1 1-0 tv. s ,, A .... i i .... j ... i \ t u.Jl,!. “ *zoba, konyha, kamra és padlásból. Megválasz- 
jU- •- teles saját osztályát és isméid-süket laníiani. va- 
d,?1V 1 Hz összes növendékeket tornában oktatni, továbbá 
l^>n szükség esetén kisegíteni. Kérvények alui- 

iskolaszéhez küldendők. Nagv-Komiós. Toron tál m.J 
CJo- öovember 2-án. A rom. kath. iskolaszék.

szepb-bokai Uorontalm. rom. kath. kántor-
■ ltot .illőinasra palyazat hirdetietik. Jövedelme: 40u

■ t kp.-zpenz. 3 szoba. I konyha. 1 kamra, pincze, 40hf öl
E, !ö EoZÜ- e,rUe,ö“le=ei,du bitówalma, 1 öl kémény 
uu la, bJO leiek után megfelelő stóla és 6 in iioda- 
.italany ő agyar mellett a német nveiv bírása i- szük­
séges. Folyamodványok f. évi noVember hó ‘JU-föaz 
ískola.-zéKhez >zerb-Bókáraküldendők. Vuchetich István 
plébános, ískolaszeki elnök. |_•.>

Győr egyházmegye.
Klsbarát róm. kath. kántortanítói állomásra ezen- 

ip1 ,. ovi nov ltl-ig pályázat hirdetietik. Javadalmazása 
isztességes lukason kivid ÍMlJ-iU összeírás -zerint 6d7 
rt, lold. terményben stb. Kérvények a róm. kath is 

ko aszek elnökségéhez Kisbarkt, ,Uvonn.i mtézen- 
uut I . p -Nagybanit.

Nagy barátira i< lyőrm., róm. kath. segédtanító 
teremni*. Fizetése: 110 fit. lakás, él el mezős "és fűtés.
, . «ja a kezdőket és ismétlés,iket felváltva, se<dt a 
kanton teendőkben. Pályázhatnak nem oklevelesek U 

j alhls azonnal betöltendő. Xagvbarát í(JvÖrm > 1-0(5 
Oktober ol. Rechnitzer Károly tótanító. ’

Az o-szönyí rom. kath. magyar tannyelvű nép­
iskolához a második tanítói állásra pályázat hirdetietik.

izetese : évi .-MO fit, egy b itorozott szoba és ló fit 
lütésre. (Az esetben pedig, ha a minisztériumtól kér- 
' e n y ezett a da n i segély megadatik : 4u0 Irt. ekkor a fü tőpénz 
elmarad! Kötelessége : az egyik oszfáiyt önállóan kezelni, 
az ismétlőket tanítani és a kántori teendőkben segéd- 
Kezm. Az állomás azonnal elfoglalandó. A kérvények az 
" áz0'I.vl (Koiuáromm.) plébániára czimzendők. " 

Kapuvár (Sopronm. mezóváros fiúiskolájánál üre­
sedésben levő segédtanítói állásra pályázat liirdettetik. 
l\n fizép s: 1:0 irt. élelmezés, lakás fűtés és ti<zto<-a- 
ta.--al. Kötelessége • egy osztályt vezetni, minden má 
sodik vasai nap az ismétlő tanú, ókat oktatni és a kán- 
torsaghan segédkéz!, a sekrestye! teendők vő,-zés“ alól 
azonban felmentetik. Mellékjövedelem körülbelül l--u 
irt. Az áhas azonnal elfoglalható. Kérvények föl. Németh 
János úrhoz küldendők.

Sopron-Somfalvára :u. p. Acfah-a) osztálytanító 
Kerestetne ; évi hzetése 4oti Üt, szabad lakás „* mőv r 
teil! ny la: egy lm privát oktatásáért szalad élelmezés 
\.u során kívül; teendője egy osztály vezetése, see,:,fi 
Keze- a kanton teendőikben és va-árnajd iskola tartusa : 
zenebem jártasság szükséges , - előnyben részesít • az 
a. a- azonnal elfoglalandó. Schuster József iskolaszék! 
elnök. j

Kassai egyházmegye.
A bácskai rom. kath. fíliaiis tanít,.saara november

iS-ára pályázat hirdeuetik. Jövede.em : 7 hold főid k-ií 
ti-zia Jövedelme 15 fit, tandíj 3d tanköteles ot.au 7V xVt. 
alapítványból -4* irt. házi tőkék után is fit. 5* adóból 
Síin. államsegély 39, 12 igás is fit. 2l> gvöo-m,,. 
ű irt Állami kiegészítés 40b írtra kéretik. Fájás ' eő 
-zuUás konyha, kamara, istálló, kerttel. Pályázhatnak 
nótáim,>k is. Személyesen el, nynyei. vagy kérvénvtivel
üouyan. u. p. Jfiby. Lojda József plébános. ' '

A sátoralja-Ujhelyi • .Zemplénin ) róm. kath. kántori 
aljasra pályázat hirdeuetik. Jövedelme: természet be r:i 
lakás, a hitközségtől évenként 42 fit. temetéseknél' a 
lei kész stólájának felét kapja, mi éven kim átlag óöü 
inra tehető, énekes misékből átlag 40 Irt, G hőldnvi 
teniiet haszonélvezete. Teendői: minden istentisztelet­
nél közreműködni, egyházi énekkart szervezni és ve­
zetni. az iskolásgyermekeket énekre oktatni. Páivázők 
kellően felszerelt kérvényeiket november 15-ig nvüj'tők 
he alulírotthoz. November 16-ikán délelőtt jü 'örakoi 
próbáiét, melyre pályázók személyesen tartoznak meg­
jelenni. Az állomás azonnal elfoglalandó. Lengyel Fal 
plébános.

nagyváradi egyházmegye.
Pályázat a bodonospatakai róm. kath. kántor- 

tamtosagra. Javadalmazása : alapítványokból 82 forint 
egyházmegyei segély löd fit, stólából és alapítványi 
misék után 40 ín. 23 magyar hold szántóföld egv ta,r- 
ban, 6 öl fa, 8 köböl rozs, egy szekér széna, lakás es
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1 rüinVClV UrrtL'VRr r- tot, KiS >):'“) 1 011 p.'UväzoK t V: - | 
, r- f.óvRmoóvarH'aikat l-'VC november lV-ig Zelinka. j 
mos esperes urh-o s-zent-J'-bb. Biharm.1 kiödiek 
»uv;,::, szüüi állomását azonnal rilocíalni tartozik. I 2 j 

Xyitrai egyházmegye. 
bobothi -.Trohcsen-m röm. kath. kántort aoítói | 

. • november: Ui :a pályázat hirdettetik. I vi ji>- j 
- -7.1.- amen küó nóözéi eriwekeii 3u3 ft ü 1 kr.

-'n.'trivekf'vii 8 1 rorskéve a hivekiül és 7 öl tűzifa.
ti h- 1 ! ; ö r.'t -1" 1 r_vl. kert i2Ü j

.. jt-:.■ i ho’ : üö _.... a kö/S' gl errobö! ’ ,, telkes
I./.:.,: famennyiség. Lnkasa áll: két -zoha. |

■ .... kamara, v-ii- i>nü.t Vvt Az äiiouui“ azonnal :
■ man :.'. Magvar. v: nyelvben úgy a káiifori ieen- i 
kpr;i jártas páíráznt >zamirk<-,aik i. kievélitd s bizv- ;
.aiivvkkal fehzerek kérvényeiket Boboihra u. p. ; 

r... -M' .-.-: ;• a; ain írotthoz ki.hij-k. Miklosy Rezső :

A szadecsmei Tn-nc-énns.} ré-m kulit népiskola 
: v-é-s t.-aitHé. lumikesére pályázat nyúlánk.

.n n'-v ■ é: é kap fr tin. tandíj bó! befolyó jo-
íz . ni . - vi átlag alapján 9 irt. áriamtól segély képen
t .... - sin ,o_: ...., ---- , .z—úha:. Lakása annyi-

...........................  ,..... ressz karban van.
... .. . :. vamo'i'.anynk tvv lté végcg aiulirotthoz he- 

iü'ti, Unni:, ni/'- Trt-n■. sémi). Ufói. évi nov. 2. 
jrcsvk József leütés.- i-kf.a.«,--ki eliö-k.

X Cselko Lehotai 'Erei - n r. Kati’, népiskola 
, ■•. . s tanító agait bttöitésére pályázat nyittatik.
.-tg.'.. k, z-rgtol kap 35 irtot, nliamtól 3t>5 Irtot,
■én..-, annyibén nincs, mivel az iskolaépület rossz 

: ni \; ti. írásbeli folyamodványok november hó vé­
ig .: .üügthoz he nyújtani] ók Douiatiizs 1 renesémn.. 

a. n.i'i g an turesek József, lelkész, iskola-

Nyi'.ra-.-gy irá/tm gyei Frusz liókkvzség róni. kath.
• ■ ta'.gii; .lóma,-ara. 1- • forint, kóz-égi készpénz, 

rag állami mge y. szép lakás, egy hold löld,
' - :azibi:lógM:• riyrixv. a pályázat tvlvil év nov. i

a ' ,k i'srik ké| e-iteit - magyar-tót „nyelvben j
•• tar.géz pályáziiainak 1 r.-lút dl. Iní'ti. okt. 20 I
ihaiik József, rg'.gpó bános egyházmegyei főtan tel- j

Pécsi egyházmegye
■- |'.' t-a:i;ab..;i Kis-Dárda tióalis kóz- 

: a !,.,:ii:;,ra pályázat hrrdeiteiik. Jíjve-
a ..a '-'gü . 'll fit. negyedévi eiólvges rész- 

’a- a. iai.aetnjf-ny légében fi' frt. a tanító által ezen 
-aeg-' ■ ' tag a k ;!'é:g szállítra az iskolaudvarba, a 
g , :: i.rMila.oruti i kap 5Tg kilogramm kétszerest - 

: - - ír: g! kr. zés/.p-nzt. Lakásul egy szoba.
- nyári konyha. . -kamra. Van sértés, külön 

- a ■ - ' hazakért. Községi luvar
a aga ;t -a :szerest és viszi a malomba. A tan- 

• ■ • ■- a ül- a község a-ha A tanító: kötele.“
.- ■ '-prrapoaon az rske.r-.ban !ytantál tartani

a ; a temetés szertartását. iftólrha nagvteme-
- '■ . ■■ s temetésért 4if kr 1 óilyríznatik okleveles

* g kéaazg-vegze:: i- Íratna a dárdai plébánia- 
atálhoz !ntézeng"k. Határidő 1 “bti. deezember !0, 

Szatmári egyházul egy e.
'■ vall aj í rom kain sepiszolánáí önálló tanítói 

a asm paiyázat nyíltat: g. Jav&oalm; zása: évi rázó frt; 
gváriy; kamatból !ö frt „ linó; kert = Ív frt: 
r.-i'ga'ger kemény hasáb tűzifa beszállítva és lel- 

oVKa-tii egv szoba előszobával s 
- 1 ír Összesen 4"ö frt Iskota- 

: in-lrr kemény hasáb tűzifa be-: 
leendőre: az i és 11 ik osztály­

os tanítása s a kántori teendőkben 
-keni. Tannyelv magyar, németül 

Nőtlen okleveles tanítók, esetleg
Képez de végzet te.-: megválasztott azonban köteles egv 
t v alatt az oklevelei megszerezni . a váiiaji iskolaszék­
hez • •zirnzet: leiszereKérvényeiket adlak be tót. Kosztra 
Ignaez kér. e-peres úrhoz t. - maközre Szatmár-m.)

november hó 30-ig bezárólag. Az állomás választás után 
s napon belül elfoglalandó. Megbízásból: Szeibel Lajos 
kántortanító.

Szepesi egyliá z m egye.
A lipto-lucsky-i rótn. kath kántortanítói állo­

másra í évi november lil ikére pályázat hirdettedk. 
Tanítói javadalmazása : készpénzben az úrbéri község­
től 13á frt. a magyar kincstártól 40 frt, 12 mázsa széna 
és H< mázsa szalma 20 frt t>0 kr. értékben, 20 tirköb- 
méter lágy tűzifa 33 írtba számítva. 81 Vjjolnyi beltelek 
illetve kert tényleges jövedelme 10 fit. tandíj, beiratás 
és ünnepi adomány míg egy tanító van 104 Irt, más­
különben ennek fele. közös legeli! 4 tehén számára, a 
tanterem intésére 16 ürköbméter lágy tűzifa 26 frt 40 
krba számítva. Kántori jövedelem : Lucsky urb. község­
től 2! frt. Kelemen falu községtől 12 frt. Lucsky köz­
ségtől 8 p. mérő rozs = 6 frt, Kelemenfalu községtől 
2- p. in. rozs -- 4 írt. Kelemenfalu községtől 2 szekér 
tűzifa =• ti frt. stóla, őst vázas, kolleda stb. fejében át­
lag 80 frt. kényelmes lakás melléképületekkel. Az or­
vosi bizonyítvány nyal ellátott folyamodványok Massura 
József plébános úrhoz a lueskyi iskolaszékre czímezvc 
Liptó-Lucskyra küldendők Szorgalmas egyén mellék­
jövedelemre is tehet szert 2—3

Székesfehérvári egyházmegye.
Alsó-Alapra (Fejér-megye) két segédtanító keres- 

tetik. Fizetésük : közös lakás túl őssel : az egyiknek 
június hé> végéig "2.SXI frt. havonkint utólagosan fizetve : 
másiknak május hó végéig 120 forint és élelmezés. A 
kántorságban segédkezni kötelesek. (Okmányok novem­
ber 15-ig az iskolaszék elnökéhez küldendők.

Szombathelyi egyházmegye
A kocs-i Yosm.) iskolaszék a kántortanítói állo­

másra november 22 éré pályázatot hirdet Díjazás : lakás, 
készpénz 13i.) frt. tandíj 60 irt. 1" hold föld bő frt. 3-1 
mérő rozs frt, 2 öl fa 24 frt. összesen 384 frt. Ok­
levéllel felszerelt folyamodványok Pálinkás Géza sághi 
I Vasm plébánoshoz intézendvk. 1 — 2

Váczi egyházmegye.
A hódmezővásárhelyi róni. kath. iskolaszék egy 

300 frtos tanyai tanítói állásra pályázatot hirdet f. évi 
november 20 ig Bernátsky plébános.

A jobbagyi-i Nógrádm. p. Apez; kath. népiskola 
hoz okleveles tanító kerestetik. Kötelessége : osztályát 
és isméiiö.'öket. tanítani. Javadalmazása : 2U0 Irt és bú­
torozott szoba (ágynemű nélkül r fűtéssel. A fizetésnek 
államsegélyből 400. illetve lakpénzzei 450 frtra való ki­
egészítése iránti lépesek már megtétettek. Állomás azon­
nal elfoglalható Bősz Emil iskolaszék! elnök. 1 — 3

Ajánlkozás.
Zeneismerettel rendelkező, kottát szépen és gyorsan 

Írni tudó fiatal embert sürgősen keresek zenedarabok 
lemásolására Fizetése havonkint 1 1 frt. étkezés, lakás 
Kántor-tanító, Rácz-Militlcs Bácskai. 1 -~2

Temető-könyvem iti kr Nagy Béla, kir tan fel- 
ügyeit!. toll ttok. Nagyvárai! \ -3

Kedves kartársak ! Szíveskedjenek 15 kros »Éne­
kek Imák és Temetési szertartások*, ez. 210 lapos köny­
vemet iskoláikba behozni. Vászonkötésben 25 kr. 11-ik 
könyv ingyenes Kották 15 kr. Stampay. Köbölkút.
(Esztergomm. I <3—3

Rum, finom likőrök
bárki házi használatra hideg ütőn m nden készülék 

nélkül kitűnő minőségben előállíthat.
■V Kezelési könyv és áriái ingyen. "9*

WATTERICH A., BUDAPEST.
5. dohány-uteza 5.

EtW AiASCTTATOTT lOSS. -»ffl

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája. (Harisch-bazár.)


